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वैदिक गदितीय सतू्र ‘दिदिलं िवतः चरमं िशतः’ की दवदवध आिुप्रयोदगक 

दवदधय ाँ 

 

डॉ. ज्योदत, डॉ. आशीष कुम र, डॉ. अिीत  र िी, डॉ. प्रीदत, सन्ध्या तमश्रा 

 

izLrkouk  

जगद्गरुु स्वामी श्री भारती कृष्ण तीथथ महाराज जी के द्वारा वैसिक गसणत के 16 ितू्र व 13 उपितू्र बतलाय ेगए हैं, सजनके माध्यम 

िे अत्यंत िरल व मौसिक रूप िे गसणत के कसठन प्रश्नों को भी िीघ्रासतिीघ्र हल सकया जा िकता ह ै । गसणत की सवसभन्न 

िािाओ ंपर ये ितू्र लाग ूहोत ेहैं; यथा अकंगसणत, बीजगसणत, रेिा गसणत – िमतल तथा गोलीय सत्रकोणसमसत – िमतल एवं 

घन ज्यासमतीय और वैशे्लसिक । िकंव, ज्योसतसवथज्ञान, िमाकल तथा अवकल-कलन इत्यासि में भी ये ितू्र उपयोगी हैं । वस्ततुः 

िदु्ध तथा प्रयकु्त गसणत में ऐिा कोई भाग नहीं ह,ै सजिमें इनका अनपु्रयोग न हो । इन्हीं ितू्रों में ि ेएक ितू्र ह ै ‘सनसिल ंनवतः 

चरमं िितः’ । इि ितू्र के माध्यम िे गसणत के कुछ सवििे प्रश्नों को बड़ी ही आिानी िे हल सकया जा िकता ह ै। 

 

‘तनतिलं नविः चरमं दशिः’ सूत्र का अर्थ 

सूत्र का अर्थ = सनसिल अथाथत ्िम्पणूथ को 9 में िे तथा चरम अथाथत ्इकाई के अकं अथवा असन्तम अकं को 10 में िे । 

इि एक ितू्र के माध्यम िे हम गणुा, घटाना व भाग कर िकत ेहैं । आइये िबिे पहले हम इि ितू्र िे व्यवकलन सवसि को 

जानेंगें। 

 

व्यवकलन तवति 

व्यवकलन को ही घटाना भी कहा जाता ह ै। यसि 10, 100, 1000, 10,000 आसि िंख्या में िे सकिी िंख्या को घटाना हो, तो 

वहााँ सनसिल ंनवतः चरम ंिितः का प्रयोग सकया जाता ह ै। सनसिल ंनवतः चरमं िितः ितू्र का अथथ ह ै– िंख्या के सनसिल 

अकंों को 9 में िे तथा चरम अथाथत ्असन्तम अकं को 10 में ि ेघटाया जाए ।  

 

यहााँ हम इकाई अथाथत ्चरम या असन्तम अकं को 10 में ि ेघटायेंगे तथा अन्य िभी अकंों को 9 में िे घटायेंगे ।  

 उिाहरण के तौर पर यसि हमें 1000 में ि े753 घटाना ह।ै 

 ितू्र कहता ह ैसक सनसिल अकं को 9 में िे घटाएाँ, अतः यहााँ हम बाएाँ ओर ि ेसनसिल अकं 7 को 9 में िे घटाएगंे 9 – 7 = 

2 

 

 
 

 सिर 5 को 9 में िे घटाएगंे 9 – 5 = 4 

 उिाहरण के तौर पर यसि हमें 100000 में िे 75 घटाना ह।ै 

 यहााँ पहली िंख्या (100000) में 5 िनू्य हैं परन्त ुििूरी िखं्या में केवल (75) 2 अकं हैं, अतः हम 75 ि ेपहले तीन िनू्य 

लगाकर िनू्य व अकंों की िंख्या बराबर कर लेंग े100000 – 00075 
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 ितू्र कहता ह ैसक सनसिल अकं को 9 में िे घटाएाँ अतः अब हम बाएाँ ओर िे 

सनसिल अकं 0 को 9 में ि ेघटाएगंे 9 – 0 = 9 

 सिर 0 को 9 में िे घटाएगंे 9 – 0 = 9 

 सिर 0 को 9 में िे घटाएगंे 9 – 0 = 9 

 अब हम 7 को 9 में िे घटाएगंे 9 – 7 = 2 

 अब असन्तम अकं अथाथत ्चरम अकं 5 को 10 में िे घटाएंग े10 – 5 = 5 

 

 
 

 अतः 100000 – 00075 = 99925 

 

 
 

गुणन तवति 

दो संख्याओ ंको गुणा करना  

यहााँ हम िो िंख्याओ ंको सनसिल ं सवसि िे गणुा करना िीिेंगे । िो िंख्याओ ंि े

तात्पयथ ह ै– 9 x 7, 46 x 43, 576 x 534 आसि । इिके बाि हम िो िे असिक 

िंख्याओ ंको एक िाथ सनसिल ंसवसि ि ेगणुा करना भी िीिेंग,े यथा – 11 x 12 x 

13 = ?, 102 x 103 x 104 = ? आसि 

इि सवसि में गणुा करन ेके सलय ेहम 10 को आिार मानकर िंख्याएाँ सलित ेहैं । इि 

आिार की िहायता िे ही हम स्थानीय मान जान पाते हैं । सनसिलम ्सवसि ि ेगणुा 

तब सकया जाता ह,ै जब िंख्याएाँ आिार या उपािार के िमीप होती हैं । िि, िौ, 

हज़ार आसि आिार कहलात ेहैं । बीि, तीि, पचाि, िो िौ, चार िौ आसि उपािार 

कहलात ेहैं । 

िवथप्रथम 10 की घात के रूप में आिार जानना चासहये, जो िी गई िंख्या के िमीप 

हो । यसि िी गई िंख्या आिार िे बड़ी ह,ै तो उि िंख्या में िे आिार को घटा िनेा 

चासहए व बची हुई िंख्या को िनात्मक (+) सचह्न के िाथ सलि िनेा चासहए । यसि 

िी गई िंख्या आिार िे छोटी ह,ै तो उि िंख्या में िे आिार को घटा िनेा चासहए व 

बची हुई िंख्या को ऋणात्मक (-) सचह्न के िाथ सलि िनेा चासहए । यथा –  

 

संख्या आिार तवचलन 

14 10 +4 

8 10 -2 

108 100 +8 

994 1000 6 

संख्या उपािार तवचलन 

37 40 -3 

21 20 +1 

48 50 -2 

 

सवचलन जानन े के सलए 2 प्रचसलत सवसियााँ हैं – (क) िमान आिार िंख्या ि े

सवचलन तथा (ि) िमान उपािार िंख्या िे सवचलन । आइये िबि ेपहले प्रथम 

सवसि अथाथत ्िमान आिार िंख्या िे सवचलन के माध्यम िे गणुन सवसि को जानें – 

समान आिार संख्या से तवचलन  

िनात्मक (+) तवचलन वाले प्रश्नों को हल करने की तवति 

 उिाहरण के तौर पर हमें 12 को 13 ि ेगणुा करना ह ै– 12 x 13 = ? 

 यहााँ िोनों िंख्याओ ंका आिार 10 ह ै। 

 12 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +2  

 13 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +3 

 यहााँ उत्तर के िो भाग होंग े- एक िायााँ भाग व ििूरा बायााँ भाग 

 उत्तर का िायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलये िोनों सवचलनों को गणुा कर िें = 2 x 

3 = 6 

 उत्तर का िायााँ भाग ह ै= 6 । 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें भाग में उतने ही 

अकं रि ेजाने चासहये सजतन ेआिार में िनू्य होत ेहैं । 

 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करने की चार सवसियााँ हैं । 

 (1) ऊपर की िंख्या में नीच ेका सवचलन जोड़ सिया जाए – 12 + 3 = 15 

अथवा 

 

 
 

 (2) नीच ेकी िंख्या में ऊपर का सवचलन जोड़ सिया जाए – 13 + 2 = 15 

अथवा 

 

 

 (3) आिार िंख्या में िोनों सवचलन जोड़ िें – 10 + 2 + 3 = 15 अथवा  
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 (4) िोनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें िे आिार घटा िें – 12 + 13 = 25, 

25 – 10 = 15  

 

 
 

 चारों सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि चारों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर का बायााँ भाग ह ै– 15  

 अतः 12 x 13 = 156  

 

 
  

अतिररक्त अंक वाले प्रश्नों को हल करने की तवति 

 उिाहरण के तौर पर हमें 19 को 17 ि ेगणुा करना ह ै– 19 x 17 = ? 

 यहााँ िोनों िंख्याओ ंका आिार 10 ह ै। 

 19 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +9  

 17 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +7 

 यहााँ उत्तर के िो भाग होंग े- एक िायााँ भाग व ििूरा बायााँ भाग 

 उत्तर का िायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलय ेिोनों सवचलनों को गणुा कर िें = 9 x 

7 = 63 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें भाग में उतने ही 

अकं रि ेजाने चासहये सजतन ेआिार में िनू्य होत ेहैं । 

 यहााँ आिार (10) ह,ै इिमें एक ही िनू्य ह ै । अतः िाएाँ भाग में भी एक ही 

अकं रहना चासहए । इि कारण िायें भाग के उत्तर में केवल 3 ही रिा जायेगा 

व 6 बाएाँ भाग के उत्तर में जोड़ सिया जायेगा । यह 6 असतररक्त अकं कहा 

जाता ह ै।  

 

 
 

 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करने की चार सवसियााँ हैं । 

 (1) ऊपर की िंख्या में नीच ेका सवचलन जोड़ सिया जाए – 19 + 7 = 26 

अथवा 

 

 

 (2) नीच ेकी िंख्या में ऊपर का सवचलन जोड़ सिया जाए – 17 + 9 = 26 

अथवा  

 

 
 

 (3) आिार िंख्या में िोनों सवचलन जोड़ िें – 10 + 7 + 9 = 26 अथवा  
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  (4) िोनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें िे आिार घटा िें – 17 + 19 = 36, 

36 – 10 = 26  

 

 
 

 चारों सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि चारों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर का बायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलए 26 में असतररक्त अकं 6 जोड़ िें = 26 

+ 6 = 32  

 

 
 

 अतः 19 x 17 = 323  

 

 
 

ऋणात्मक (-) तवचलन वाले प्रश्नों को हल करने की तवति 

 अब एक उिाहरण लेत ेहैं । हमें 9 को 7 ि ेगणुा करना ह ै9 x 7 =? 

 यहााँ िोनों िंख्याओ ंका आिार 10 ह ै। 

 9 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= -1  

 7 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= -3 

 यहााँ उत्तर के िो भाग होंग े- एक िायााँ भाग व ििूरा बायााँ भाग 

 उत्तर का िायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलय ेिोनों सवचलनों को गणुा कर िें = -1 x 

-3 = 3 

 उत्तर का िायााँ भाग ह ै= 3 । 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें भाग में उतने ही 

अकं रि ेजाने चासहये सजतन ेआिार में िनू्य होत ेहैं । 

 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करन ेकी चार सवसियााँ हैं । 

 (1) ऊपर की िंख्या में नीच ेका सवचलन जोड़ सिया जाए – 9 + (-3) = 6 

अथवा 

 (2) नीच ेकी िंख्या में ऊपर का सवचलन जोड़ सिया जाए – 7 + (-1) = 6 

अथवा  

 (3) आिार िंख्या में िोनों सवचलन जोड़ िें – 10 + (-3) + (-1) = 6 अथवा  

  (4) िोनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें िे आिार घटा िें – 9 + 7 = 16, 16 

– 10 = 6 

 चारों सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि चारों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर का बायााँ भाग ह ै– 6  

 अतः 9 x 7 = 63  

 

ऋणात्मक (-) व िनात्मक (+) तवचलन वाले प्रश्नों को हल करने की तवति 

 अब एक उिाहरण िे इिे िमझते ह ै- हमें 9 को 17 ि ेगणुा करना ह ै– 9 x 

17 = ? 

 यहााँ िोनों िंख्याओ ंका आिार 10 ह ै। 

 9 का आिार 10 ि ेसवचलन ह ै= -1  

 7 का आिार 10 ि ेसवचलन ह ै= +7 

 यहााँ उत्तर के िो भाग होंग े- एक िायााँ भाग व ििूरा बायााँ भाग 

 अब िोनों सवचलनों को गणुा कर िें = (-1) x (+7) = -7 

 यहााँ उत्तर हमें ऋणात्मक ( -7) प्राप्त हुआ ह ै। 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें भाग में उतने ही 

अकं रि ेजाने चासहये सजतन ेआिार में िनू्य होत ेहैं । 

 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करने की चार सवसियााँ हैं । 
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 (1) ऊपर की िंख्या में नीच ेका सवचलन जोड़ सिया जाए 9 + (+7) = 16 

अथवा 

 

 
 

 (2) नीच ेकी िंख्या में ऊपर का सवचलन जोड़ सिया जाए – 17 + (-1) = 16 

अथवा  

 

 
 

 (3) आिार िंख्या में िोनों सवचलन जोड़ िें – 10 + (+7) + (-1) = 16 

अथवा  

 

 
 

  (4) िोनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें िे आिार घटा िें – 9 + 17 = 26, 

26 – 10 = 16 

 

 
 

 

 चारों सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि चारों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर प्राप्त करन ेके सलए 16 को आिार िंख्या 10 िे गणुा कर िें 16 x 10 = 

160  

 अब 160 में िे ऋणात्मक (-7) अकं को जोड़ िें = 160 + (-7) = 153  

 

 
 

 अतः 9 x 17 = 153.  

 

 
 

समान उपािार संख्या से तवचलन  

 उिाहरण के तौर पर हमें 22 को 24 ि ेगणुा करना ह ै– 22 x 24 = ? 

 यहााँ िोनों िंख्याओ ंका आिार 10 तथा उपािार 20 ह ै। 

 यहााँ उपािार आिार का िो गणुा ह ै– 10 x 2 = 20 

 22 का उपािार 20 िे सवचलन ह ै= +2 

 24 का उपािार 20 िे सवचलन ह ै= +4 

 

 
 

 यहााँ उत्तर के िो भाग होंग े- एक िायााँ भाग व ििूरा बायााँ भाग 

 उत्तर का िायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलये िोनों सवचलनों को गणुा कर िें = 2 x 

4 = 8 

 उत्तर का िायााँ भाग ह ै- 8 । 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें भाग में उतने ही 

अकं रि ेजाने चासहये सजतन ेउपािार में िनू्य होत ेहैं । 
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 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करने की चार सवसियााँ हैं । 

 (1) ऊपर की िंख्या में नीच ेका सवचलन जोड़ सिया जाए, तत्पश्चात ्2 िे गणुा 

कर सिया जाए, क्योंसक उपािार आिार का िो गणुा ह ै– 22 + 4 = 26, 26 

x 2 = 52 अथवा 

 

 
 

 (2) नीच ेकी िंख्या में ऊपर का सवचलन जोड़ सिया जाए, तत्पश्चात ्2 िे गणुा 

कर सिया जाए – 24 + 2 = 26, 26 x 2 = 52 अथवा  

 

 
 

 (3) उपािार िंख्या में िोनों सवचलन जोड़ िें, तत्पश्चात ्2 िे गणुा कर सिया 

जाए – 20 + 2 + 4 = 26, 26x 2 = 52 अथवा  

 

 
 

  (4) िोनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें िे उपािार घटा िें, तत्पश्चात ्2 ि ेगणुा 

कर सिया जाए – 22 + 24 = 46, 46 – 20 = 26, 26 x 2 = 52 

 

 
 

 इि प्रश्न में क्योंसक उपािार आिार िे िो गणुा ह,ै इिसलए बाएाँ भाग को 2 ि े

गणुा सकया जा रहा ह ै।  

 चारों सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि चारों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर का बायााँ भाग ह ै- 52  

 अतः 22 x 24 = 528  

 

दो से अतिक संख्याओ ंको गुणा करना  

सनसिल ंितू्र के द्वारा िो या िो िे असिक अथाथत ्तीन, चार या पााँच अथवा इििे भी 

असिक िंख्याओ ंको एक िाथ गणुा सकया जा िकता ह ै। 

  उिाहरण के तौर पर हमें गणुा करना ह ै– 11 x 12 x 13 = ? 

 यहााँ तीनों िंख्याओ ंका आिार 10 ह ै। 

 11 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +1  

 12 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +2 

 13 का आिार 10 िे सवचलन ह ै= +3 

 यहााँ उत्तर के तीन भाग होंग े- एक िायााँ भाग, ििूरा मध्य भाग व तीिरा बायााँ 

भाग 

 उत्तर का िायााँ भाग प्राप्त करन ेके सलये तीनों सवचलनों को गणुा कर िें =1 x 2 

x 3 = 6 

 उत्तर का िायााँ भाग ह ै- 6  

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक उत्तर के िायें व मध्य भाग में 

उतने ही अकं रि ेजाने चासहय,े सजतन ेआिार में िनू्य होते हैं । 
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 उत्तर का मध्य भाग प्राप्त करन ेके सलए िभी सवचलनों को परस्पर गणुा करना 

ह ैतत्पश्चात ्गणुनिल का योग करना ह ै– (1 x 2) + (2 x 3) + (3 x 1) = 

2 + 6 + 3 = 11 

 

 
 

 यहााँ आिार (10) ह,ै उिमें एक ही िनू्य ह ै। अतः मध्य भाग में भी एक ही 

अकं रहना चासहए । इि कारण मध्य भाग के उत्तर में केवल 1 ही रिा जायेगा 

व 1 बाएाँ भाग के उत्तर में जोड़ सिया जायेगा । यह 1 असतररक्त अकं कहा 

जाता ह ै।  

 

 
 

 बायें भाग के उत्तर को प्राप्त करने की पााँच सवसियााँ हैं । 

 (1) पहली िंख्या में अन्य िंख्याओ ं के सवचलन जोड़ सिये जाएाँ तत्पश्चात ्

असतररक्त 1 अकं भी जोड़ सिया जाए – 11 + 2 + 3 = 16, 16 + 1 = 17 

अथवा 

 

 

 (2) ििूरी िंख्या में अन्य िंख्याओ ं के सवचलन जोड़ सिये जाएाँ तत्पश्चात ्

असतररक्त 1 अकं भी जोड़ सिया जाए – 12 + 1 + 3 = 16, 16 + 1 = 17 

अथवा 

 

 
 

 (3) तीिरी िंख्या में अन्य िंख्याओ ं के सवचलन जोड़ सिय े जाएाँ तत्पश्चात ्

असतररक्त 1 अकं भी जोड़ सिया जाए – 13 + 1 + 2 = 16, 16 + 1 = 17 

अथवा 

 

 
 

 (4) आिार िंख्या में तीनों सवचलन जोड़ िें तत्पश्चात ्असतररक्त 1 अकं भी 

जोड़ सिया जाए – 10 + 1 + 2 + 3 = 16, 16 + 1 = 17 अथवा  

 

 
 

  (5) तीनों िंख्याओ ंको जोड़कर उिमें ि ेआिार िो बार घटा िें, तत्पश्चात ्

असतररक्त 1 अकं भी जोड़ सिया जाए – 11 + 12 + 13 = 36, 36 – 10 = 

26, 26 – 10 = 16, 16 + 1 = 17  
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 िभी सस्थसतयों में उत्तर एक ही आता ह ै । अभ्याि पााँचों सवसियों का करना 

चासहए व सजि प्रश्न में जो सवसि िरल लग े उि सवसि का प्रयोग कर लेना 

चासहये ।  

  उत्तर का बायााँ भाग ह ै– 17  

 अतः 11 x 12 x 13 = 1716 

 

 
  

भाग तवति 

सजि प्रकार सनसिल ंनवतः चरमं िितः ितू्र के माध्यम िे आिार पद्धसत का प्रयोग 

करके अनके अकंों का गणुनिल िरलता िे प्राप्त सकया जा िकता ह,ै उिी प्रकार 

इिी आिार पद्धसत िे भागिल भी बड़ी िरल सवसि िे प्राप्त सकया जा िकता ह ै । 

सनसिल ंनवतः चरमं िितः ितू्र िे भागिल प्राप्त करन ेकी इि सवसि को भाग की 

आिार पद्धसत कहा जाता ह ै। भाग की आिार पद्धसत को जानन ेिे पहल ेइि सचत्र 

को ध्यान िे ििे लें –  

 

 
 

भाग की आिार पद्धसत ि ेभाग करन ेके सलये हम 10 को आिार मानकर िखं्याएाँ 

सलित ेहैं । इि आिार की िहायता िे ही हम स्थानीय मान जान पाते हैं । सनसिलम ्

सवसि ि ेभाग तब सकया जाता ह,ै जब िंख्याएाँ आिार के िमीप होती हैं । िि, िौ, 

हज़ार आसि आिार कहलात ेहैं हैं । 

िवथप्रथम 10 की घात के रूप में आिार जानना चासहये, जो िी गई िंख्या के िमीप 

हो । यसि आिार भाजक िंख्या िे बड़ा ह,ै तो आिार में िे भाजक को घटा िनेा 

चासहए व बची हुई िंख्या को िनात्मक (+) सचह्न के िाथ सलि िनेा चासहए । यसि 

आिार भाजक िंख्या िे आिार ि ेछोटा ह,ै तो आिार में िे भाजक िंख्या को घटा 

िनेा चासहए व बची हुई िंख्या को ऋणात्मक (-) सचह्न के िाथ सलि िनेा चासहए । 

यथा – 

 

भाजक आिार अन्धिर 

9 10 +1 

8 10 +2 

98 100 +02 

108 100 -08 

1003 1000 -003 

994 1000 +006 

 

जहााँ अन्धिर िनात्मक (+) हो  

 आइये इि भाग की आिार पद्धसत को अब एक उिाहरण के माध्यम ि े

िमझत ेहैं - 23 ÷ 9 

 यहााँ भाज्य ‘23’ तथा भाजक ‘9’  

 यहााँ भाजक ‘9’ आिार ‘10’ ि ेछोटा ह ैअतः आिार ‘10’ में िे भाजक 

‘9’ को घटा कर अन्तर प्राप्त करना होगा 10 – 9 = +1 

 अतः आिार = 10, भाजक = 9 व अन्तर = +1  

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक आिार में सजतने िनू्य होते हैं, 

भाज्य के इकाई की ओर िे उतने ही अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा 

िींची जाती ह ै। 

  यहााँ आिार िंख्या (10) में एक िनू्य ह,ै अतः भाज्य (23) के इकाई की 

ओर िे एक (3) अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा िींची गई ह।ै 

 भाज्य के बाई ंओर भी एक िीिी रेिा िींची गई ह ै। इि रेिा के बाई ंओर 

भाजक 9 सलिकर उिके नीच ेआिार 10 व भाजक 9 का अतंर +1 सलिा 

गया ह ै।  
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 यहााँ आिार िंख्या (10) में एक िनू्य ह,ै अतः ििे भी असिकतम एक ही 

अकं का होगा ।  

 अब हम भाज्य 23 के पहल ेअकं 2 को नीच े सिए गए रेिासचत्र के अनिुार 

नीच ेलाते हैं, क्योंसक भाग की आिार पद्धसत में यह सनयम ह ै सक भाज्य का 

प्रथम अकं यथावत ्नीच ेउतार सलया जाता ह ै।  

 

 
 

 अब अन्तर (1) को नीच ेउतारे गए अकं (2) िे गणुा करें = 1 x 2 = 2 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (2) को भाज्य 23 के अगले अकं 3 के नीच ेसलिें । 

 

 
 

 अब 3 व 2 को जोड़ िें = 3 + 2 = 5 

 एतिनिुार 23 ÷ 9 = भागिल - 2, ििे - 5 

 आइये अब अन्य एक उिाहरण के माध्यम ि ेइिे िमझत ेहैं - 123 ÷ 98 

 यहााँ भाज्य ‘123’ तथा भाजक ‘98’  

 यहााँ भाजक ‘98’ आिार ‘100’ ि े छोटा ह,ै अतः आिार ‘100’ में िे 

भाजक ‘98’ को घटा कर अन्तर प्राप्त करना होगा 100 – 98 = +02 

 अतः आिार = 100, भाजक = 98 व अन्तर = +02  

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक आिार में सजतने िनू्य होते हैं, 

भाज्य के इकाई की ओर िे उतने ही अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा 

िींची जाती ह ै। 

  यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः भाज्य (123) के इकाई की 

ओर िे िो (23) अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा िींची गई ह।ै 

 भाज्य के बाई ंओर भी एक िीिी रेिा िींची गई ह ै । इि रेिा के बाई ंओर 

भाजक 98 सलिकर उिके नीच ेआिार 100 व भाजक 98 का अतंर 02 सलिा 

गया ह ै।  

 यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः ििे भी असिकतम िो ही 

अकंों का होगा ।  

 अब हम भाज्य 123 के पहल ेअकं 1 को नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार 

नीच ेलाते हैं, क्योंसक भाग की आिार पद्धसत में यह सनयम ह ै सक भाज्य का 

प्रथम अकं यथावत ्नीच ेउतार सलया जाता ह ै। 

  

 
 

 अब अन्तर (02) को नीच ेउतारे गए अकं (1) िे गणुा करें = 2 x 1 = 02 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (02) को भाज्य 123 के अगले अकं 23 के नीच ेसलिें । 

 अब 23 व 02 को जोड़ िें = 23 + 02 = 25 
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 एतिनिुार 123 ÷ 98 = भागिल - 1, ििे - 25  

 

जहााँ अन्धिर ऋणात्मक (-) हो  

 आइये अब एक उिाहरण के माध्यम िे इिे िमझते हैं - 1296 ÷ 113 

 यहााँ भाज्य ‘1296’ तथा भाजक ‘113’  

 यहााँ भाजक ‘113’ आिार ‘100’ िे बड़ा ह ै अतः आिार ‘100’ में िे 

भाजक ‘113’ को घटा कर अन्तर प्राप्त करना होगा 100 – 113 = -13 

 अतः आिार = 100, भाजक = 113 व अन्तर = -13  

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक आिार में सजतने िनू्य होते हैं, 

भाज्य के इकाई की ओर िे उतने ही अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा 

िींची जाती ह ै। 

  यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः भाज्य (1296) के इकाई की 

ओर िे पााँच (96) अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा िींची गई ह।ै 

 भाज्य के बाई ंओर भी एक िीिी रेिा िींची गई ह ै। इि रेिा के बाई ंओर 

भाजक 113 सलिकर उिके नीच ेआिार 100 व भाजक 113 का अतंर -13 

सलिा गया ह ै।  

 यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः ििे भी असिकतम िो ही 

अकंों का होगा ।  

 अब हम भाज्य 1296 के पहल ेअकं 1 को नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार 

नीच ेलाते हैं, क्योंसक भाग की आिार पद्धसत में यह सनयम ह ै सक भाज्य का 

प्रथम अकं यथावत ्नीच ेउतार सलया जाता ह ै।  

 

 
 

 अब अन्तर (-13) को नीच ेउतारे गए अकं (1) ि ेगणुा करें = -31 x 1 = -

31, इिे नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार सलिें 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-31) को भाज्य 1296 के अगले अकं 29 के नीच े

सलिें। 

 

 
 

 2 में ि े1 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई 2 - 1 = 1 

 सूत्र क  अर्थ = निनिल अर्थात ्सम्परू्ा को 9 में से तर्थ चरम अर्थात ्इकथई 

के अकं अर्वथ अनततम अकं को 10 में से ।  

 

 
 

 अब अन्तर (-31) को अगल ेअकं (1) ि ेगणुा करें = -31 x 1 = -31 
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 अब प्राप्त गणुनिल (-31) को भाज्य 1296 के अगले अकं 96 के नीच े

सलिें। 

 

 
 

 अब प्राप्त अकंों को यथास्थान घटा सिया जाए, घटाने पर भागिल प्राप्त हुआ 

11 व ििे - 53 

 

 
 

 एतिनिुार 1296 ÷ 113 = भागिल - 11, ििे - 53 

 

जहााँ अन्धिर ऋणात्मक (-) हो व भागफल में भी ऋणात्मक (-) अंक हो  

 

 आइये अब एक उिाहरण के माध्यम िे इिे िमझते हैं - 14189 ÷ 102 

 यहााँ भाज्य ‘14189’ तथा भाजक ‘102’  

 यहााँ भाजक ‘102’ आिार ‘100’ िे बड़ा ह ै अतः आिार ‘100’ में िे 

भाजक ‘102’ को घटा कर अन्तर प्राप्त करना होगा 100 – 102 = -02 

 अतः आिार = 100, भाजक = 102 व अन्तर = -02  

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक आिार में सजतने िनू्य होते हैं, 

भाज्य के इकाई की ओर िे उतने ही अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा 

िींची जाती ह ै। 

  यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः भाज्य (14189) के इकाई की 

ओर िे िो (89) अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा िींची गई ह।ै 

 भाज्य के बाई ंओर भी एक िीिी रेिा िींची गई ह ै। इि रेिा के बाई ंओर 

भाजक 102 सलिकर उिके नीच ेआिार 100 व भाजक 102 का अतंर -02 

सलिा गया ह ै।  

 यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः ििे भी असिकतम िो ही 

अकंों का होगा ।  

 अब हम भाज्य 14189 के पहल े अकं 1 को नीच े सिए गए रेिासचत्र के 

अनिुार नीच ेलात े हैं, क्योंसक भाग की आिार पद्धसत में यह सनयम ह ै सक 

भाज्य का प्रथम अकं यथावत ्नीच ेउतार सलया जाता ह ै।  

 

 
 

 अब अन्तर (-02) को नीच ेउतारे गए अकं (1) ि ेगणुा करें = -02 x 1 = -

02, इिे नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार सलिें 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-02) को भाज्य 14189 के अगल ेअकं 41 के नीच े

सलिें । 

 

 
 

 4 में ि े0 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई 4 - 0 = 4 
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 अब अन्तर (-02) को अगल ेअकं (4) ि ेगणुा करें = -02 x 4 = -08 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-08) को भाज्य 14189 के अगल ेअकं 18 के नीच े

सलिें । 

 

 
 

 अब 1 में िे 2 व 0 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई = -1 

 

 
 

 अब अन्तर (-02) को प्राप्त अकं (-1) िे गणुा करें = -02 x -1 = 02, इिे 

नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार सलिें। 

 
 

 
 

 अब प्राप्त अकंों को यथास्थान जोड़ सिया जाए, जोड़न ेपर भागिल प्राप्त हुआ 

14(-1) व ििे 11 

 

 
 

 14 (-1) को इि प्रकार िमझना चासहयें - 140 - 1. 

 अब असन्तम भागिल प्राप्त करन ेहते ु140 में ि े1 घटा सिया जाए = 140 -1 

= 139 

 

 
 

 अब िाई ंओर की िंख्याओ ंको ििेें, िेििल प्राप्त करन ेहते ु9 + 2 = 11 इि 

11 में िे 1 ििेिल में रिें तथा 1 बाई ंिंख्या को हासिल िें |  
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 हासिल िने ेपर 8 + 1 = 9, तथा 9 में िे 8 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई 1  

 एतिनिुार 14189 ÷ 102 = भागिल - 139, ििे - 11 

 

जहााँ अन्धिर ऋणात्मक (-) हो व शेष भी ऋणात्मक (-) हो  

 आइये अब एक उिाहरण के माध्यम िे इिे िमझते हैं - 14520 ÷ 111 

 यहााँ भाज्य ‘14520’ तथा भाजक ‘111’  

 यहााँ भाजक ‘111’ आिार ‘100’ िे बड़ा ह ै अतः आिार ‘100’ में िे 

भाजक ‘111’ को घटा कर अन्तर प्राप्त करना होगा 100 – 111 = -11 

 अतः आिार = 100, भाजक = 111 व अन्तर = -11 

 

 
 

 इि सवसि में यह ििवै ध्यान रिना चासहए सक आिार में सजतने िनू्य होते हैं, 

भाज्य के इकाई की ओर िे उतने ही अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा 

िींची जाती ह ै। 

 यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः भाज्य (14520) के इकाई की 

ओर िे िो (20) अकं छोड़कर िायीं ओर सवभाजन रेिा िींची गई ह।ै 

 भाज्य के बाई ंओर भी एक िीिी रेिा िींची गई ह ै। इि रेिा के बाई ंओर 

भाजक 111 सलिकर उिके नीच ेआिार 100 व भाजक 111 का अतंर -11 

सलिा गया ह ै।  

 यहााँ आिार िंख्या (100) में िो िनू्य हैं, अतः ििे भी असिकतम िो ही 

अकंों का होगा ।  

 अब हम भाज्य 14520 के पहल े अकं 1 को नीच े सिए गए रेिासचत्र के 

अनिुार नीच ेलात े हैं, क्योंसक भाग की आिार पद्धसत में यह सनयम ह ै सक 

भाज्य का प्रथम अकं यथावत ्नीच ेउतार सलया जाता ह ै।  

 

 
 

 अब अन्तर (-11) को नीच ेउतारे गए अकं (1) िे गणुा करें = -11 x 1 = -

11, इि ेनीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार सलिें 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-11) को भाज्य 14520 के अगल ेअकं 45 के नीच े

सलिें । 

 

 
 

 4 में ि े1 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई 4 - 1 = 3 

 

 
 

 अब अन्तर (-11) को अगल ेअकं (3) ि ेगणुा करें = -11 x 3 = -33 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-33) को भाज्य 14520 के अगल ेअकं 52 के नीच े

सलिें । 
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 5 में ि े1 व 3 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई = 1 

 

 
 

 अब अन्तर (-11) को प्राप्त अकं (1) िे गणुा करें = -11 x 1 = -11, इिे 

नीच ेसिए गए रेिासचत्र के अनिुार सलिें । 

 

 
 

 अब प्राप्त गणुनिल (-11) को भाज्य 14520 के अगल ेअकं 20 के नीच े

सलिें । 

 अब 2 में िे 3 व 1 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई = -2 

 व 0 में िे 1 घटाने पर िंख्या प्राप्त हुई = -1 

 

 
 

 अब प्राप्त अकंों को यथास्थान घटा सिया जाए, घटाने पर िंख्याएाँ प्राप्त हुई 

131 व -2 -1 

 जब ििे ऋणात्मक हो तो भागिल में ि े1 अकं घटाकर असन्तम भागिल 

प्राप्त करें 131 – 1 = 130 

 असन्तम ििे प्राप्त करन ेहते ुभाजक (111) में िे ििे (-21) घटा िें = 111 – 

21 = 90  

 

 
 

 एतिनिुार 14520 ÷ 111 = भागिल = 130, ििे = 90. 

 

इि िोि पत्र में हमने गसणत के कुछ प्रश्नों को बड़े ही रोचक तरीके ि ेहल करने की 

प्रसिया को िमझा । िंख्याओ ंको गणुा करना हो, व्यकलन करना हो अथवा भाग 

करना हो तो कुछ सवििे प्रकार के प्रश्नों को इि सनसिल ंनवतः चरम ंिितः ितू्र के 

माध्यम िे बड़ी ही िरलता व िीघ्रता ि ेहल सकया जा िकता ह ै। 
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